REGULAMIN

Programu dla młodzieży szkół ponadpodstawowych z terenu powiatu cieszyńskiego
pn.: „DERMOKOSMOS”
Załączniki i plakat dostępne na stronie: www.powiat.cieszyn.pl  

w „Szybkim Menu” w kategorii „Promocja Zdrowia” w zakładce „Programy i konkursy z nagrodami”.
I. Organizatorzy:

- Starostwo Powiatowe 43-400 Cieszyn, ul. Bobrecka 29, biuro ds. Promocji Zdrowia, pokój 325,
tel. 33 47 77 216, kom. 534 967 028, e-mail: pz@powiat.cieszyn.pl 
- mgr farmacji aptecznej Ewa Jancarczyk - wykładowca

II. Tematyka, forma realizacji:

Temat: „DERMOKOSMOS” to program edukacyjny nt. zdrowia skóry i szeroko rozumianych problemów związanych z pielęgnacją.
Wykład oraz indywidualne konsultacje po wykładzie (czas trwania 45 minut x 2).

Każda zainteresowana szkoła zgłasza chęć udziału poprzez uzupełnienie załącznika nr 1 i dostarczenie go do Organizatora – biuro ds. Promocji Zdrowia Starostwa Powiatowego w Cieszynie przy ul. Bobreckiej 29.
W ww. załączniku Dyrekcja wyznacza szkolnego koordynatora do kontaktu i nadzorowania prawidłowego przebiegu programu. Po zakończonym programie Koordynator szkolny uzupełnia i dostarcza do Organizatora, załącznik nr 2, w celu potwierdzenia realizacji programu.
Ankiety dla uczniów przygotowane są, by poznać potrzeby uczniów oraz stanowią źródło informacji dla Wykładowcy, aby opracować właściwy temat wykładu dostosowany do potrzeb odbiorców.
III. Zagadnienia wykładu do wyboru:

1) Promieniowanie UV,
2) Stereotypy,
3) Kosmetyki, leki i suplementy,
4) Choroby skóry,
5) Stres i czynniki stresogenne, 
6) Uwarunkowania genetyczne, 
7) Psychodermatologia,
8) Relacje rówieśnicze.

IV. Adresaci: 

Uczniowie szkół ponadpodstawowych z terenu powiatu cieszyńskiego. Każda zgłoszona szkoła (załącznik nr 1) do udziału w wykładzie, wyznacza max. 100 uczniów, zainteresowanych tematyką programu. 


V. Cele programu i problem zdrowotny:

Modelowanie zachowań i nawyków uczniów w kierunku pożądanym dla zdrowia poprzez konsultacje 
ze specjalistami.
Tematyka skóry jest bardzo ważna, gdyż skóra odzwierciedla stan naszego organizmu. Ogromny wpływ na skórę ma również stan psychiczny. Niektóre choroby dermatologiczne rozwijają się lub ulegają zaostrzeniu  w następstwie przewlekłego działania stresu, często nawet nieuświadomionego. Stres powoduje także nasilanie zmian skórnych w trądziku młodzieńczym i różowatym. Choroby skóry manifestujące się widocznymi dla otoczenia zmianami w sposób szczególny wpływają na psychikę chorego i jego funkcjonowanie w środowisku. Niejednokrotnie, szczególnie dermatozy przewlekłe, są przyczyną stygmatyzacji, czyli poczucia odrzucenia społecznego.


Prowadzono także badania wśród dzieci i młodzieży z wypryskiem atopowym i innymi łagodnymi chorobami skóry. Wyniki, jakie uzyskano, stwierdzają, że u 50% młodych pacjentów z wypryskiem atopowym występują zaburzenia psychiczne. Dzieci ze schorzeniami alergicznymi podobnie jak ich rówieśnicy przebywają w szkole przez kilka godzin dziennie. W tym czasie niejednokrotnie są narażone na kontakty z czynnikami uczulającymi, które nasilają przebieg choroby  lub wręcz prowokują wystąpienie jej objawów. Emocje ze sprawdzianów ustnych lub pisemnych wywierają również  wpływ na manifestację objawów chorobowych. Stres może nasilać przebieg astmy oskrzelowej czy atopowego zapalenia skóry. Grupa dzieci alergicznych często sprawia  kłopoty wychowawcze, wynikające przede wszystkim z ich nadpobudliwości. Uczniowie tacy są zwykle ambitni  i zdolni. Mają jednak dłuższą koncentrację na zadanym ćwiczeniu, nie potrafią usiedzieć w ławce przez czas lekcji, często spacerują po klasie. Dekoncentruje to innych uczniów, irytuje nauczycieli, bywa powodem obniżenia oceny ze sprawowania.
Dzieci alergiczne często przychodzą do szkoły pod wpływem  leków, które mogą utrudniać koncentrację, np. przeciw histaminowych o krótkim działaniu, lub powodujących pobudzenie.
Sączące się rany, często rozdrapywane do krwi. Do tego bezsilność i ogromna frustracja – tak nastolatki opisują swoje zmagania z atopowym zapaleniem skóry (AZS). Konsekwencje nieleczonej choroby to stygmatyzacja, a nawet wykluczenie społeczne.
VI. Czas realizacji:
Luty - czerwiec 2024 r. 
